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ATA DA TRIGÉSIMA QUARTA REUNIÃO ORDINÁRIA REALIZADA NA 
CAÂMARA MUNICIPAL DE MARIANA, MINAS GERAIS, NO DIA VINTE E 
QUATRO DE OUTUBRO DE DOIS MIL E VINTE E QUATRO (24-10-2024) 

Ao vigésimo quarto dia do mês de outubro de dois mil e vinte é quatro, às nove horas e onze 

minutos, realizou-se a trigésima quarta reunião ordinária presencial e por videoconferência na 

Câmara Municipal de Mariana. Estiveram presentes: os Vereadores Adimar Cota, Ediraldo 

Ramos, Edson Agostinho, Fernando Sampaio, João Bosco, José Antunes, José Sales, Juliano 

Vasconcelos, Manoel Douglas, Marcelo Macedo, Mauricio Borges, Pedro Ulisses, Ricardo 

Miranda, Ronaldo Bento e a Vereadora Sônia Azzi. O Presidente, Edson Agostinho de Castro 

Carneiro, cumprindo o Dispositivo Regimental, havendo número legal, em nome de Deus e 

do Povo Marianense declarou abertos os trabalhos. Seguidamente soliciton um minuto de 

silêncio pelo falecimento de João Leonardo de Paula, pai do servidor Luiz Roberto de Paula, 

Chefe de Gabinete da Vereadora Sônia Azzi. Dando continuidade, consultou os Vereadores 

se queriam fazer a leitura da Ata da trigésima terceira reunião ordinária, realizada no dia 

vinte e um de outubro de dois mil e vinte e quatro ou fazer alguma ressalva, não havendo 

manifestação contrária, a ata foi aprovada por unanimidade. Áto contínuo, solicitou a 

Secretária a Leitura dos Projetos de Lei: Projeto de Lei nº 104/2024 (autoria do 

Vereador Marcelo Monteiro Macedo): “Declara utilidade Pública Municipal a “Associação 

dos artesãos e produtores caseiros do Distrito de Monsenhor Horta - AAMH” e dá outras 

providências”. Projeto de Lei nº 109/2024 (autoria do Vereador Fernando Sampaio de 

Castro): “Altera a redação do art. 5º da Lei Municipal nº 2.809 de 04 de dezembro de 2013 

que "Cria o Fundo Municipal de Preservação do Patrimônio Cultural de Mariana e dá outras 

providências”. Projeto de Lei nº 110/2024 (autoria do Prefeito Celso Cota Neto): “Dispõe 

sobre a reestruturação e organização do Conselho Municipal da Pessoa Idosa - CMI”. 

Leitura da Menção e Moção: Menção Honrosa nº 11/2024 (autoria do Vereador José 

Sales de Souza): “Para com o Bar do Edmundo”. Moção de Aplausos nº 12/2024 (autoria 

do Vereador José Sales de Souza): “Para a Sra. Maria José de Souza Mendes”, Leitura das 

Indicações: Indicação nº 1051/2024 (autoria do Vereador Ronaldo Alves Bento), Indicação 

nº 1052/2024 (autoria do Vereador Ronaldo Alves Bento), Indicação nº 1053/2024 (autoria 

do Vereador Ronalido Alves Bento), Indicação nº 1057/2024 (autoria do Vereador Ronaldo 

Alves Bento), Indicação nº 1058/2024 (autoria do Vereador Ronaldo Álves Bento), 

Indicação nº 1059/2024 (autoria do Vereador Ronaldo Alves Bento), Indicação nº 

1065/2024 (autoria do Vereador Ronaldo Alves Bento), Indicação nº 1034/2024 (autoria do 

Vereador José Antunes Vieira), Indicação nº 1054/2024 (autoria do Vereador José Antunes 

Vieira), Indicação nº 1055/2024 (autoria do Vereador José Antunes Vieira), Indicação nº 

1063/2024 (autoria do Vereador José Antunes Vieira), Indicação nº 10840/2024 (autoria do 

Vereador Manoel Douglas Soares Oliveira), Indicação nº 1041/2024 (butoria do Vereador
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Manoel Douglas Soares Oliveira), Indicação nº 1042/2024 (autoria do Vereador Manoel 

Douglas Soares Oliveira), Indicação nº 1044/2024 (autoria do Vereador Manoel Douglas 

Soares Oliveira), Indicação nº 1045/2024 (autoria do Vereador Manoel Douglas Soares 

Oliveira), Indicação nº 1046/2024 (autoria do Vereador Manoel Douglas Soares Oliveira), 

Indicação nº 1048/2024 (autoria do Vereador Marcelo Monteiro Macedo), Indicação nº 

1049/2024 (autoria do Vereador Marcelo Monteiro Macedo), Indicação nº 1050/2024 

(autoria do Vereador Marcelo Monteiro Macedo), Indicação n 1060/2024 (autoria do 

Vereador Marcelo Monteiro Macedo), Indicação nº 1067/2024 (autoria do Vereador Marcelo 

Monteiro Macedo), Indicação nº 1035/2024 (autoria da Vereadora Sônia AÁzzi), Indicação nº 

1037/2024 (autoria da Vereadora Sônia Azzi), Indicação nº 1064/2024 (autoria do Vereador 

Fernando Sampaio de Castro), Indicação nº 1066/2024 (autoria do Vereador Ediraido 

Arlindo de Freitas Ramos). Leitura das Moções de Pesar: pelo passamento do Sr. João 

Leonardo de Paula (autoria de todos os Vereadores), pelo passamento do Sr. Hugo Gomes 

de Araújo (autoria dos Vereadores Fernando Sampaio de Castro e José Antunes Vieira). 

VOTAÇÃO: Menção Honrosa nº 11/2024 (autoria do Vereador José Sales de Souza) O 

Presidente submeteu a Menção Honrosa em única discussão e votação, sendo aprovada 

por unanimidade. Moção de Aplausos nº 12/2024 (autoria do Vereador José Sales de 

Souza) O Presidente submeteu a Moção de Aplausos em única discussão e votação, 

sendo aprovada por unanimidade, Pela ordem, o Vereador Ronaldo Bento disse que existe 

indicação, que acredita ser de sua autoria que corrobora com toda a Edilidade desta Casa, 

onde solicitam ao Prefeito Municipal de forma emergencial, que verifique o concurso de dois 

mil e vinte e dois que está vencendo na primeira semana de janeiro. Esclareceu que as 

pessoas que não tomaram posse em todos os eixos, tanto no campo da saúde, como da 

assistência social e enfim, no âmbito geral tem os procurado com esse medo de não ter 

tomado posse, onde entendem que existem algumas pessoas no contrato, na vaga dos 

concursados e pedem hoje a prorrogação de mais dois anos do concurso. Frisou que seria 

justo ser prorrogado por igual período e que fosse prorrogado dentro do planejamento da 

gestão para que pudessem dar posse a essas pessoas que tiveram êxito no concurso. O 

Vereador José Antunes disse que gostaria de chamar a atenção da Secretaria de Cultura para 

uma festa religiosa que ocorreu no bairro Nossa Senhora Aparecida, onde haviam feito o 

PRO e no dia não enviaram a tenda. Disse que estava aprovado o PRO da tenda, som e 

palanque, sendo que só foi feito o palanque e enviado o som depois de meia noite e que ficou 

a noite toda cobrando o Maxcilan, mas que o mesmo estava em Goiabeiras, atendendo outra 

demanda e posteriormente foi feito. Disse que na manhã do domingo assistiram a missa 

debaixo de chuva e que foi triste, tendo em vista ser uma festa religiosa que sempre tem a 

tradição, além disso que deveria haver respeito naquele momento e que deveria ser igualitário 

para todos os bairros, não podendo dar preferência somente para um bairro ou não. Destacou 

que entendem que precisam cortar custos para fechar as contas. O Vereador Ronaldo Bento 

disse que passaram por esse problema na Vila São Vicente, onde colocaram uma tendá | com o 

tempo chuvoso pela manhã e que tem isonomia no trato, solicitou que desde já, por Mmáis que 

a 
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entendam que estão havendo alguns cortes na prefeitura, devem manter os calendários 

oficiais da cidade de Mariana e principalmente a tradição católica que é preservada pela 

cidade. Disse que gostaria de pedir mais uma vez, tendo em vista que esse final de semana 

terão a festa de São Judas, no bairro São Cristóvão e a festa de São Gonçalo no dia vinte e 

seis, onde solicitaram uma van para transportar os músicos e assim está sendo negado. Assim 

sendo, para outros eventos tem percebido que a secretaria tem atendido e solicita que possam 

estar atendendo a demanda da população para manter a história de uma tradição que é 

praticada. Sugeriu que os cortes fossem voltados para o interesse daquilo que é menos 

necessário do que os cortes de eventos que tem a necessidade de atender os músicos. O 

Vereador João Bosco disse que também achava uma falta de respeito da Secretaria de 

Transporte com os subdistritos Cuiabá e Goiabeira que pela terceira vez irão refazer a 

Terraplanagem, as pontes de gabiões e que “ tudo irá por água abaixo”, sendo a terceira vez 

que a Secretaria de Obras e de Transporte faz esse procedimento e não realiza o asfalto. 

Salientou que fizeram um asfalto “meia boca”, onde metade foi feita e outra metade ficou na 

“berlinda”, salientou que os meio fios estão jogados, indo tudo por “água abaixo” e quando 

questionam dizem que não tem asfalto e quando vai ver, outros locais estão lotados de asfalto 

na véspera de eleição. Destacou que a questão é falta de respeito com a comunidade e com 

um asfalto que ficou tão bem feito, salvo alguns pedaços e espaços que foram mal 

executados, principalmente pela Secretaria de Transporte. Disse que gosta muito do Breno, 

que está lá todos os dias insistindo com ele para resolver a questão, mas que não consegue. O 

Vereador Marcelo Macedo disse que se o município não filtrar esses eventos que ocorrem na 

cidade havendo semanas que possuem vinte eventos, será necessário recurso para atender a 

todos, sendo necessário um trabalho na secretaria para poder filtrar esses eventos. Disse que o 

município não dá conta de realizar todos os eventos que ocorrem na semana. Enfatizou que se 

não diminuírem os eventos a secretaria não terá condições de fazer eventos e que esta Casa 

possui compromisso para o ano que vem de estarem vigilantes no que está vindo de recurso. 

Posteriormente, agradeceu a Fundação Renova, lembrando que ontem tiveram o lançamento 

do Edital Doce que foi uma parceria com a Fundação Renova e esta Casa, sendo muito 

importante esse lançamento, onde estavam todas as instituições da cidade de Mariana, 

manifestou em relação a questão que foi solicitada a esta Casa, sendo esta que fosse 

encaminhado oficio para o Governo do Estado, e Governo Federal, assinado por todos os 

Vereadores, para que nessa repactuação não acabem com o Edital Doce. Questionou aos 

Vereadores se possuem conhecimento do Edital Doce e o quanto ele fomenta a economia no 

esporte, no lazer e no turismo, Disse que defende a Renova, vê que a mesma foi muito 

criticada, mas sabem que existem várias entregas na cidade de Mariana. Pela ordem, o 

Vereador João Bosco disse aos Vereadores José Antunes e Marcelo Macedo que pertencem a 

Comissão de Obras, que o recapeamento do asfalto das ruas de Furquim onde a Renova fez a 

tubulação da ETA, houve um remendo parecendo “esparadrapo”, então eles prometeram fazer 

esse recapeamento das ruas na qual a população está esperando até hoje. Ressaltou que 

ficaram de asfaltar Monsenlior Horta e que até hoje ningué pareéceu para resolver os 
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defeitos que tiveram nas ruas de Furquim, atrapalhando visualmente as ruas. O Vereador José 

Antunes disse que no Gogo, onde estava reunida a Árlinda da Administração, os 

responsáveis pela Transcotta e o bairro Maquiné, para discutirem o transporte público que 

está um caos em todos os bairros. Posteriormente lembrou que estava acompanhando os 

ônibus que sobem para o bairro Cabanas e que viu duas pessoas caindo da porta do ônibus e 

precisam rever para que não ocorra um grave acidente. Pela ordem, o Vereador Ronaldo 

Bento disse que se esqueceu do tema importante que falou na semana passada e acreditava 

que era importante reprisarem a questão da repactuação, como mencionado, completaram dez 

anos do rompimento da Barragem e pouco tem percebido as ações na cidade de Mariana. 

Disse que ontem entrou em contato com uma pessoa de Valadares e que o mesmo disse que 

no local foi criado um hospital e teve um gasto de mais de quatrocentos milhões na cidade 

que foi gasto pela Renova. Salientou que o que chama a atenção para à assinatura dessa 

repactuação é que possuem uma ação em Londres que acreditam que já está sabatinada, 

Salientou que se sua equipe não tiver protocolado iria protocolar hoje um projeto de sua 

autoria solicitando que seja aprovado por esta Câmara sobre o fundo soberano, além disso 

que junto ao fundo soberano estão colocando nesse projeto que enquanto Câmara Municipal 

deverão estar participando dessa assinatura porque a Câmara Municipal deve ser inserida pois 

nunca tiveram chance de participar de nenhuma negociação e mesmo tardiamente deverão 

participar. Disse que possuem uma ação na Inglaterra que está ocorrendo há um pouco mais 

de nove anos, que iniciou-se agora e que o prazo para a Lei é quatro anos, numa monta de 

mais de duzentos e cinquenta bilhões e que a diferença é que estão para assinar a repactuação 

no Brasil, no valor de quase cento e setenta bilhões, sendo que desse valor que será assinado 

no Brasil, caso entendam que seja o melhor para Mariana, ficarão com os “míiseros” dois 

bilhões, sendo que cento e sessenta e oito bilhões vão ser geridos pelo Governo Federal e 

pelo Governo Federal de Estado. Disse que precisam ter muito cuidado com o que irão fazer, 

sendo que é a chance que Mariana tem de virar a chave e que a diferença da ação que 

possuem na Inglaterra, que é uma ação que caso a prefeitura venha a ganhar, todos os valores 

virão para o cofre de Mariana.Destacou que se forem analisar dois bilhões são dois anos e 

meio da arrecadação de Mariana e que a arrecadação está planejada para novecentos e 

dezesseis milhões de reais para dois mil e vinte e cinco, ou seja dois bilhões são dois anos 

sendo aquém do que o estado quer repassar, sendo um valor muito ínfimo, onde trinta e oito 

municípios serão reconhecidos como atingidos. Salientou que a questão deveria estar sendo 

discutida na Câmara Municipal como dito pelo Vereador Marcelo Macedo, que sempre 

cobrou quando estava com alguns Vereadores, sendo que não deixaram esta Casa participar e 

hoje estão para assinar, ter uma decisão sem que esta Casa tivesse a altivez para acompanhar 

e dara sua contribuição, dentro de um eixo que viria um bilhão para saneamento básico, 

para obras e um bilhão para a saúde, sendo um dinheiro que será dosado da forma que 

querem, não como a Lei Orgânica direciona que essa Casa dá as diretrizes para todos os eixos 

que são gastos, serem aprovados pelos aurinze Vereadores da Casa, Disse que na sua humilde 

concepção, respeitando tudo e a todosf d questão é uma afro estado democrático de 

, — 
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direito, porque dentro dos poderes constituídos, que estão na Legislação, Executivo, 

Legislativo e Judiciário. O Legislativo é o primeiro e que está fora da rodada, ferindo de 

morte a Lei Orgânica, Constituição do Estado, Constituição Federal e o Regimento Interno. 

Disse que chamam a atenção e que não é para fazer politicagem, mas para que seja palco de 

discussão. Disse ainda que se existe uma ação em curso outra não pode existir e que chama 

atenção para que não deixem as coisas no apagar das luzes de recesso parlamentar, 

salientando que mais uma vez não participaram desse grande evento porque até o momento o 

dinheiro foi gasto, sendo sete milhões no jardim, Questionou qual foi a grande obra de 

infraestrutura que foi feita pela Fundação Renova em Mariana e que existem cem milhões 

para esgotamento sanitário que está de forma lenta, bem como o hospital que possui uma 

saúde colapsada e precisam que o legislativo dê condições de atuar com altivez conforme está 

na lei. Deixou sua nota de repúdio frente a afronta a essa Casa de Leis e que como dito pelo 

Vereador Marcelo Macedo precisam estar vigilantes sobre o que pode acontecer. O Vereador 

Marcelo Macedo disse que quando se fala sobre ter ficado assustado em relação a cidade, por 

terem construído um hospital de quatrocentos milhões de reais, infelizmente tinham um 

gestor que não se preocupou com a cidade de Mariana e onde é dito sobre a Renova, ela irá 

fazer aquilo que foi pedido pelo gestor e que sabe disso porque participou de reuniões com a 

Fundação Renova. Disse que sobre a questão da repactuação, esta Casa precisa estar presente, 

tendo em vista ser de interesse da Casa e quando diz que precisam ficar vigilantes se refere 

não somente aos Vereadores, mas também a população que precisa entender que faz parte do 

processo e que a população precisa estar cobrando e como representantes possuem esse 

compromisso. Salientou que precisam fazer o movimento nos bastidores e que precisam se 

reunir de forma a ver quais serão as tratativas, além disso, buscar o apoio do Governo 

Federal, conversar com o prefeito, que está em Brasilia em encontro com Luiz Inácio Lula da 

Silva. Disse que no rompirnento da barragem em dois mil e quinze, esta Casa foi solidária a 

Samarco e que não entendiam que a Samarco queria que rompesse a barragem de Fundão. 

Destacou que sempre cobrou nesta Casa que a Fundação Renova e Poder Público tivessem 

um olhar diferenciado para a cidade de Mariana, mas que por diversas vezes tentaram buscar 

o Executivo para poderem estar em sintonia, mas que infelizmente lhes foi negado nesta Casa 

e que nem em uma Câmara técnica puderam participar. Disse que o olhar do país está 

voltado para Mariana e que existem articulações nos bastidores e se não ficarem vigilantes a 

responsabilidade recairá sobre a Casa. Posteriormente, lembrou de quando o Vereador 

Ronaldo Bento disse que a Câmara perdeu a chance, mas que precisam reverter à questão, 

tendo em vista que nunca é tarde e precisam fazer reuniões com os Vereadores, destacando 

que está a disposição para poderem sentar e ver os caminhos, tendo em vista que é um projeto 

importante que chegará a Casa, que com certeza possui o apoio de todos os Vereadores e que 

podem iniciar a reunião. Disse que precisam entender que é muito recurso para a cidade de 

Mariana e que isso não pode ser gasto de qualquer forma, precisa ser planejado e discutido 

com essa Casa, porque possuem um papel importante em relação ao recurso que irá chegar, 

Disse que o município de Mariand/foi omisso em todo o tempo en to o gestor atuava, 
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com relação a cidade de Mariana, como citado pelo Vereador Ronaldo Bento, que é o caso 

do jardim, em que nada foi visto. Citou as famílias de Monsenhor Horta que receberam as 

indenizações, em que, se não tivesse entrado no processo, não receberiam e que não sabiam 

que ele estava entrando com ação na justiça, mas entrou e fez a petição e assim receberam. 

Disse que após resolvido vieram Vereadores para falar que foram eles que resolveram, bem 

como candidato a prefeito, e que conversaram com o desembargador Ricardo Rabello que 

não tinha nada a ver com o assunto. Disse que ninguém tem direito de tirar o mérito do outro, 

mas que quem não tem caráter tira. Disse que não houve ação do município de Mariana para 

recapeamento do asfalito e que houve o compromisso da Fundação Renova que está 

recapeando e irá recapear até Paracatu, Posteriormente o Vereador João Bosco disse que 

faltava Furquim. O Vereador Marcelo Macedo disse que seria parceiro do Vereador João 

Bosco na cobrança. Posteriormente falou sobre a água de Mariana, e que chegando em 

janeiro terão que cobrar a situação da água pois a Casa tem um papel importante, finalizando 

dizendo que estava à disposição. Posteriormente, o Presidente fez menção a dois 

ex-Vereadores que sempre cobraram participação. o Bruno Mol e o Vereador Geraldo Sales, 

além disso que ocorreu reunião que estava presente e cobrou de uma representante da Renova 

sobre o restauro desta Casa, que ocorreu em doi mil e vinte, salientando que fazem nesta Casa 

o que o gestor pede. O Vereador José Antunes parabenizou o Vereador Ronaldo Bento pela 

iniciativa no Projeto, bem como as falas do Vereador Marcelo Macedo, além disso, que a 

Daniely Alves esteve na Casa e que se pudesse ser incluída com os outros porque também fez 

um papel importante na Casa, além disso, disse que concordava e que muito criticaram a 

Renova nesta Casa, mas há pouco tempo esteve com a Liígia, e ao fazer questionamentos a 

mesma respondeu que não souberam cobrar, porém não foram eles que não souberam cobrar 

e sim o gestor como foi dito, porque os Vereadores da época não tiveram oportunidade de 

compartilhar. Disse que nunca é tarde e cabe no momento mostrarem seu papel e a força que 

possuem, salientando que precisam atuar de forma a juntos fazerem o melhor para a cidade de 

Mariana. PALAVRA LIVRE, Encerramento: Não havendo mais nada a tratar, o Presidente 

encerrou a reunião às nove horas e cinquenta e pito minutos. 
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